

“2011年中国肉业博览会”在北京展览馆开幕  
中央电视台等媒体  
走进双汇展厅

本报记者 李代广

11月10日上午，“2011年中国肉类博览会”在北京展览馆正式开幕，作为中国肉类龙头企业，河南省漯河市双汇实业集团有限责任公司（以下简称双汇集团）是本次展会的最大的参展商和赞助商。

双汇集团此次参展，吸引了中央电视台、北京电视台、京华时报、搜狐网、腾讯网、华夏时报、北京晨报、证券市场周刊等多家媒体走进双汇展厅进行采访。

双汇集团副总经理刘金涛向媒体重点介绍了双汇集团食品安全保障的重要举措，他告诉记者，近年来，双汇集团不断加大科技投入，生产设备不但全国领先，在世界上也不落后于任何国家。双汇对产品施行批批检验，层层把关，还引进了第三方检测机构——中国检验认证集团，它是北京奥运会、上海世博会唯一的商品检测机构。双汇是一个面向全球、争做百年的大型肉类企业集团，“产品质量无小事，食品安全大如天”，双汇人时刻把食品品质放在第一位。



图为双汇集团副总经理刘金涛(中)接受媒体记者采访。

## 剑南春原酒生产能力恢复到震前水平

11月16日，记者从德阳市国税局获悉，在“5·12”汶川特大地震中遭受毁灭性破坏的剑南春集团今年1-10月共向国税部门申报入库税款57278万元，同比增长195%，比震前2007年全年56088万元还多1190万元。同时，企业原酒生产能力也已恢复到震前水平。

据介绍，剑南春税收快速增长原因之一得益于企业产品结构调整，高端酒销量由震前的70.18%，提升到今年的91.07%；另一方面，近两年高端白酒价格提升较大，共调整价格5次，累计增加收入近8亿元，增加税收1.76亿元；同时，企业不断开发新产品适应市场需求，新产品实现销售收入达3亿元，累计增加税收近0.66亿元。

据悉，剑南春震前成品产能为8万吨，到目前为止恢复到5万吨，仅恢复2/3，影响产能的最大因素为灌装能力尚未恢复，震前有25条线，目前仅恢复到15条线。  
(闻川)

## 浏阳河酒业引入10亿元战略投资

11月16日，浏阳河酒业战略投资项目签约仪式在长沙举行，浏阳河酒业成功引入湖南高新创投集团等10家投资机构共10亿元人民币战略投资。

记者从签约仪式上了解到，本项目拟设立浏阳河酒有限责任公司，并以此为平台重组浏阳河酒业资产，通过增资扩股方式引进战略合作伙伴或风险资本。此次签约引入的10亿元人民币战略投资，将用于新产品研发、生产基地名酒城建设和营销网络建设等重大项目。

此次签约的省外投资机构，包括上海景林资产、上海费伦资本、上海宝丰等一流的国际股权投资机构。湖南省人大常委会副主任陈叔红对成功签约表示热烈祝贺。他说，浏阳河酒一直走自主产销之路，此次战略投资签约合作标志着浏阳河酒业资本运作的成功开端，也给湘酒产业升级带来了巨大契机，希望签约各方共谋发展、合作共赢。  
(相湘)

## 策划词

“黔酒”，因为酿造技术和甘醇韵味并且拥有中国白酒第一品牌“国酒茅台”，而被业界、学界尊称为“酒中贵族”，白酒产业已成为贵州省重要的支柱产业和特色优势产业。但非常尴尬的是，如今，黔酒在全国白酒市场上所占份额偏少。好在这个“酒中贵族”已发现了自己的短板并正付诸行动：加大技术创新力度，以消费者口味为核心进行研发生产，给消费者一个买单的理由。

# 黔酒 重塑“酒中贵族”不败金身

□ 本组稿件采写 阎云霄

有数据显示，2010年，贵州省规模以上白酒工业实现总产值220亿元，利税1308亿元，虽然贵州白酒利税率居全国第一位，但其总量，已被“邻居”四川甩在身后。2010年前10月，四川白酒企业主营业务收入达84513亿元，“2011年全年四川白酒销售额破千亿几无悬念”，四川如此宣称。

## “贵州名片”沉浮

据中国企业报报道，上世纪80年代贵州白酒产业迎来了一次鼎盛时期，除国酒茅台、董酒等知名品牌外，还培育了“鸭溪、湄窖、匀酒”等贵州八大名酒。国家高级品酒师梁明峰说，贵州的老“八大名酒”曾风靡一时，各有千秋，在贵州酒业发展史上，不但占有重要地位，同时也为贵州酒业的发展提供了很多范本。“八大名酒”尽管沉浮不定，但无疑是贵州的宝贵财富。

据资料显示，自上个世纪90年代以来，贵州酒就始终处在“低迷”中“沉思”，截至今日，这些“黔酒老牌劲旅”，已经从顶峰时期的48家“名酒团”到现在的只有几家酒厂的踪影，目前，唯一能有力量改变贵州酒在整个中国白酒市场竞争中地位的唯有“贵州茅台”，如今许多都风光不再。

贵州省酿酒协会副秘书长黄平介绍说，“贵州八大名酒”之一的安酒是该省最早破产的企业，“如今在市场已难觅踪影，其生产车间部分被另一家酒厂租赁生产。”

贵州省经济和信息化委员会党组成员，原贵州省中小企业局局长龙超亚认为，贵州白酒正处在一个飞速发展期，但贵州白酒发展仍面临产量小、产能不足，产品同质化趋向较为严重，可持续发展资金短缺等尴尬。

## 压力与对决

根据官方数据，2010年，贵州省白酒产业实现总产值203亿元，居全国第三位；利税1308亿元，利税率居全国第一位；增加值152亿元，占全



省规模以上工业增加值的12.4%。白酒产业成为该省仅次于煤炭和电力行业的重要支柱产业和特色优势产业。

2009年全国白酒行业分地区经济指标排位数据显示，贵州白酒工业总产值、销售产值排名仅次于四川省、山东省，均排名第三，主要经济指标在全国同行业表现良好，特别是利税率高居全国白酒行业首位。与“邻居”四川相比，差距一目了然。在今年夏天举行的“四川省酿酒协会第三次全省会员代表大会”上，原四川省食品工业协会会长范中成称，今年全年四川白酒销售额破千亿几无悬念。

四川食品工业协会党组书记、会长崔兆全称，按照2004年—2009年

四川白酒业年均增长率保守测算，预计2015年四川白酒制造业销售收入有望突破2500亿元，将再造一个白酒千亿元产业。“四川即将出台推进川酒发展的具体政策措施。”知情人士告诉记者，这些措施涉及行业财税、经营环境、市场推广等诸多方面。

茅台强大的竞争对手甚至喊出“国酒不能搞终身制”的口号，并且多次发难。这样的背景下，贵州决定一搏。

据《中国企业报》记者了解到，“十一五”以来，贵州先后制定了《关于促进贵州白酒产业又好又快发展的指导意见》、《贵州省白酒产业振兴计划》等促进白酒产业发展的一系列政策文件和指导意见，颁布了《酱香型白酒》、《贵州米酒》等一系列地方标准。

今年8月中旬，贵州举办的国际酒类博览会上，世界名酒厂商云集，参展企业多达1850余家，参展人员和采购商超过万余人，会上贵州省内的酒类企业共签订酒类贸易合同1670个，贸易总额达4397亿元，安徽省省长王三运、陕西省省长赵正永带队本土上百家酒业企业前往合作

交流。

按照福建省省长苏树林的说法，要和贵州互通有无、优势互补，共同发展。

“2010年，中国白酒市场开始复苏。”有专家称，随着中国白酒产业的燃点与拐点出现，川酒、苏酒、晋酒和黔酒群雄并起，各领风骚。其间，黔酒在国酒茅台的引领下，习酒、董酒、青酒、珍酒、国台酒、林城老酒等一批新老品牌出现了百花齐放的态势，开始强势冲击国内市场。

## 振兴贵酒重在行动

“中国是酒类消费大国，而贵州是国酒茅台之乡，好山好水出好酒，贵州名酒众多，在市场上很有实力。”中国食品土畜进出口商会副会长杨胜军指出，贵州位于长三角地区，有明显的地理区位优势，这几年贵州经济发展的增速也较快，引起了各方关注。

一种观点是：“该省实施工业强省战略，白酒产业的发展是必须要加大加强加快的，换句话说，贵州省当前的发展阶段，白酒产业的社会贡献度最容易显现。”

振兴贵州白酒的初衷，是2011年6月30日召开的全省白酒产业发展大会。会上，贵州省委、省政府确定白酒产业的发展目标：到2015年，全省白酒产量确保80万千升、力争

100万千升，占全国白酒市场份额的10%左右，白酒工业总产值确保1300亿元，力争1500亿元；培育一批名牌，新增6至10个中国驰名商标和一批著名商标。到2020年，占全国白酒市场的份额争取达到20%。由此，贵州白酒的“液体黄金”价值正越来越凸显。

记者了解到，贵州重点打造黔北地区、黔中地区、黔南地区3个“贵州白酒”品牌基地，优化产业发展布局，精选部分白酒企业纳入“贵州白酒”品牌基地第一批名单，精心培育一批全国和区域性畅销的高中档品牌。其具体的思路是：黔北地区，以遵义市沿赤水河一带、湄潭及董公寺两地的白酒重点骨干企业，打造以酱香型优质白酒为主的“贵州白酒”品牌基地；黔中地区力争较短时间内实现恢复和振兴，以贵阳、安顺为主，将贵州安酒有限公司和贵州贵酒有限责任公司打造以浓香型、兼香型为主导的“贵州白酒”品牌基地；黔南地区以黔东南州、黔南州和黔西南州为主，依托青酒集团、贵州醇酒厂、贵州都匀市匀酒厂，打造三个民族自治州“贵州白酒”品牌基地。

从2010年起，每年将安排不少于3000万元的“贵州白酒”品牌建设专项资金，用于品牌基地建设、品牌推广、市场开拓、形象打造等各项工作。振兴黔酒是贵州实施工业化的必然选择。有人认为，贵州省“生产百万千升白酒，打造千亿元级产业”如能顺利实施，“未来十年中国白酒看贵州”的目标，有望成为现实。

记者采访得知，贵州省已有白酒生产企业527家，从业人员超过10万人。目前，已有数百亿的外来资本准备抢滩贵州白酒资源。先后引进北京申亿通公司对传统名优酒董酒进行收购重组，引进香港银基集团对鸭溪酒业进行兼并，引进山东鲁泽集团对珍酒公司进行整体收购，通过引进外来投资，不断增强白酒产业的市场竞争力。

专家认为，要发展贵州酒业，让黔酒真正成为“酒中贵族”，引领市场，企业须苦练内功，加大技术创新力度，以消费者口味为核心进行研发生产，开发出消费者真正喜欢的产品，给消费者买单的理由。这才是黔酒的唯一出路。

# 壮大绿色 河套酒业的成长和希望

□ 赵志坚

绿色，光谱介于蓝与黄之间的颜色，似乎天然就是河套酒业的基本色。内蒙古河套酒业集团坐落于阴山脚下，黄河之畔，用企业的发展壮大，用河套酒的行销全国，将自然之绿、成长之绿、环保之绿、营销之绿、希望之绿不断发扬，在内蒙古的绿色品牌群落中日益璀璨耀眼，使内蒙古的民族品牌群落日益壮大，绿意盎然。

## 自然之绿——

### 河套优质白酒的绿色酿造

地处内蒙古西部的巴彦淖尔，河套平原属大陆性气候，昼夜温差大，年日照时数3000~3200小时，无霜期130~150天，农作物一年一熟。河套地区的高粱由于日照时间长，昼夜温差大和黄河水灌溉的有利条件，颗粒饱满，淀粉含量高，水分少、杂质少，是高粱中的上品。至纯至真的河套酒，就是选用阴山脚下和黄河河滩地上的优质高粱和其他河套五谷，以独特生产工艺和现代先进科技精工酿造而成。河套酒的酿制过程，所有的用料和环节都必须高标准、严要求、细操作、真品质，一丝不苟。

河套酒业主打的36度河套王高

端白酒，作为打造北方淡雅口味白酒的先行者，区别于原有的浓香型白酒，选用优质高粱、小麦、大米、稻米、糯米为原料，无色透明，以窖香为主的复合香气幽雅，口味绵甜柔顺爽净，香味谐调，低而不淡，风格独特；52°河套王高端白酒，无色透明，以窖香为主的复合香气幽雅怡人，口味甘冽净爽，酒体醇厚丰满，香味谐调，余味悠长，风格独特。河套酒业开发的自然发酵高温大曲受到国内白酒权威专家的高度赞扬，为企业绿色酿造更增添了明艳的色彩。

## 成长之绿——

### 河套酒业的和谐发展

河套酒业的低调曾经让许多业内人士和消费者觉得惊诧。当他们置身河套酒业的生产基地，看到被中国酿酒工业协会授予“中国北方浓香型白酒生产基地”的宏大的浓香白酒发酵蒸馏的操作现场，都会感到深深的震撼。河套酒业却依然一步一个脚印，将主要的资金和精力放在企业的基础设施建设上，扎实实地夯基础，提质量，总是已做到了七分却只宣传三分，这份低调和稳当让人敬佩。二十多年来，河套酒业始终保持

销售额的稳步增长，并且不断加快发展的速度，正是源于企业“厚积薄发”的一贯思路。

作为一个国家级大型民营股份制企业，河套酒业集团在自身不断发展的过程中，也始终把构建和谐作为己任。“十一五”期间，企业累计上缴税金近14亿元。河套酒业集团通过加快自身发展，承担起保增长、保效益、保民生的重要社会责任，招收应届大学毕业生，安置复转军人和社会剩余劳动力，努力吸纳就业，5年累计提供就业岗位3000多个。

河套酒业还和地方政府携手对贫困农牧区进行资源开发，实行工业“反哺”农业。先后与中粮屯河公司合作投资，在杭锦后旗建设了两个番茄加工厂，带动22万余户每年增收一亿元；创建了百吉纳奶酒公司，提高农户奶牛养殖的附加值，使农牧业实现升级。同时企业积极参与和开展各种社会公益活动，扶危济困、捐资助学、修路筑桥、抗震救灾等从来都踊跃在前。仅“十一五”期间，河套酒业集团各项捐助、支持和慰问金额超过3000万元。

河套酒业的成长之绿也是一种环保之绿。白酒生产本身产生的污染物就极少。2009年，河套酒业集团又投入上千万元扩建了污水处理环保

项目，在环保达标和节能减排上符合国家标准。

## 绿色营销——

### 河套王引领的绿色风潮

去年河套以“绿色”、“低度”、“健康”为主题，推出了“天赋神韵、淡雅浓香”的新品河套王。

河套文化具有悠久的发展历史。纵向上看，一般意义上的河套文化具有游牧文化、军旅文化、农耕文化、亦农亦牧文化；横向上看，河套文化又由阴山文化、草原文化、黄河文化、河滩文化、沙漠文化、戈壁文化等组成。河套文化这种“横看成岭侧成峰”的景观，昭示着它的博大精深。也正因为这样，使河套品牌具有了多向延展的先天条件。

近年来河套酒业在全国的品牌影响力正快速提升，已经成为了当前中国白酒主流企业和主流品牌阵营中的一员。随着河套酒业营销网络建设的全国化，长期以来坚持的以“河套王”酒为核心品牌，进行广泛深入的推广发展的产品策略使河套品牌的根基稳定坚实。河套王酒的单品销售量已经走在了行业的前列，其十几年的产品寿命更是业内的奇迹。河套酒业的品牌店和专营店的门头上上，

那非常醒目的绿色波浪线正在从东北、华北、西北三个方向向全国流淌漫溢。

## 希望之绿——

### 用“聚合”酿造未来

河套自古体现一个“聚”字。民族聚，生产聚，文化聚，人心聚，不聚无以生存，不聚无以发展，不聚就没有河套。河套酒业聚集全国各地的经销商和优秀人才，聚思路，聚资源，聚人心，为共同的事业夯实基础，锻造利器，策马扬鞭。河套文化还集中体现在一个“合”字上。在漫长的历史过程中，河套人表现出来的是奋力开拓和辛劳不辍的精神，是“与天地合其德，与日月合其明，与四时合其序，与鬼神合其吉凶”的无穷智慧。回顾“十一五”，河套酒业集团正经历着日新月异的发展变化，而这一切的成果，政府、企业、股东、员工都能切实感受到。河套酒业集团倾心酿造的甜美成果已经被全社会所认可，所分享。河套酒业集团的“十二五”规划已全面开始实施。在崭新的历史时期，河套酒业集团仍将秉承至纯至真的真性情，以绿色品牌所特有的鲜活、生动和蓬勃之气，为和谐完美的生活酿造香醇美酒。